

克服“反弹回潮”的倾向

——注入“清醒剂” 奋斗“十五五”系列谈④

□ 湖北日报评论员

在荆楚大地上，有这样一群身影令人动容：罗官章“退而不休”、一心为民，扎根深山为老百姓脱贫致富谋出路，去世后存折里仅余38.83元；易盛荣33年如一日，骑行于偏远老区村民“跑腿”代办业务……他们用行动诠释了“扎根一线、攻坚克难”的优良作风。

作风建设永远在路上，稍有松懈，就可能出现“反弹回潮”。越是关键阶段，越要以优良作风凝聚奋进力量，激活发展“一池春水”。

这些年，湖北经济社会发展取得令人瞩目的成绩，这离不开一支作风过硬、能打硬仗的干部队伍。当前，“十四五”规划即将收官，湖北正面临年底交好“三张答卷”大考，同时也要为“十五五”更高目标谋篇

布局。越是关键阶段，越要以优良作风凝聚奋进力量，激活发展“一池春水”。

作风建设永远在路上，稍有松懈，就可能出现“反弹回潮”。必须认识到，改作风不是“一阵风”，不容等一等、忍一忍的“过关”心理。面对作风问题的顽固性，必须“抓常、抓细、抓长”。要在“治”上动真格，敢于直面深层矛盾，以“明规矩、严纪律”的铁腕啃下硬骨头。新时期带来新挑战、新诱惑，“四风”问题可能隐形变异，必须及早抓、从细抓；对于老问题，要以时查时改、抓铁有痕的力度加强管理。同时，为担当者撑腰、为实干者鼓劲，构建良好生

态，形成“不教之教”的示范效应。让好作风如春风化雨。

克服作风问题“反弹回潮”，激发党员干部内驱力是关键。面对作风建设的长期性、复杂性，要推动外部约束转向内在自觉。这就需要广大干部树立正确的权力观、政绩观、事业观，始终坚持把人民放在心中至高的位置。要多想想人民群众的需求在哪里，还有哪些工作可以进一步改进，以“不怕麻烦”的心态换取群众方便，以党员干部的汗水换取群众笑脸。

好作风也是生产力。好作风带动发展的气场，形成发展的磁场。“十五五”规划建议提出了更高标准

的发展要求，干部作风直接关系到发展的速度与质量。广大党员干部应胸怀大局、着眼长远，把心思和精力凝聚到为湖北谋发展、为人民谋福祉上。已立立人，已达达人，通过“头雁效应”，带动队伍形成创造力、凝聚力、战斗力。由此不断创新理念、机制与方法，破解发展难题，将作风优势转化为高质量发展的丰硕成果。

“十五五”新征程，挑战与机遇并存，呼唤全省干部以作风之变催生发展之变。守好清风正气的“活水之源”，筑牢坚韧务实的事业之基，我们定能用拼搏与实干，书写支点建设新画卷。

无人机，离鸟儿远点！

□ 湖北日报评论员 付勤

立冬已至，万羽翩跹。但在山东东营黄河口生态旅游区，却有大雁被无人机撞击后坠落死亡。多名爱鸟人士反映，无人机干扰候鸟现象已持续数月。11月3日，东营市文旅局回应，将推动科学划定无人机禁飞或限飞区，今后在各类官方主办的摄影摄像比赛中，所有通过无人机追赶、惊扰鸟群方式所拍摄的作品，不再具备参赛资格。

黄河三角洲是候鸟南北迁徙重要中转站，每年冬季数以万计的候鸟在此栖息、觅食，在黄河口上空形成壮观的“鸟浪”。“鲲之大，不知其几千里也；化而为鸟，其名为鹏。鹏之背，不知其几千里也；怒而飞，其翼若垂天之云。”这场跨越千万里的生命远征，本是自然最壮美的诗篇，但少数“飞手”野蛮操纵无人机，要么高飞追逐、要么低空逼近，不断对鸟群造成严重惊扰，让真正的爱鸟人士愤怒疾呼：无人机，离鸟儿远点！

无人机在野生动物研究、保护和旅游中应用越来越广，但不当使用会严重干扰动物的生存环境。据了解，

无人机螺旋桨转速可达上千转/分钟，对鸟类如同“空中血滴子”，直接撞击可致其瞬间死亡，过于接近会引发鸟类受惊，甚至弃巢逃亡。在鸟类迁徙的关键时期，无人机过于逼近造成后果，无异于生死劫难。

候鸟翔集的壮美画卷，容不得强行“入镜”的无人机喧闹作响的杂音。以“热爱”之名，行惊扰之实，美其名曰“记录自然”，实则只是满足一己之私的窥探与炫耀。这样所谓的“大片”，毫无对自然的热爱，暴露的是对生命缺乏敬畏的傲慢与自私。科技应为保护自然服务，而不是成为新的威胁。呼吁管理部门加强引导与规范，在重点区域、关键季节划定无人机禁飞区；对用于科研或保护的无人机要严格审批，操作员应接受野生动物行为学和伦理培训。更期盼每一位摄影爱好者，在观鸟时都能恪守“不打扰”的底线，尊重每一种生命的节奏与边界。

让我们在适当距离之外，用眼睛、用望远镜、用长焦镜头，更用一颗赞叹的心，去欣赏那些天空中的自由舞者，守护这幅人与自然和谐共生的画卷。

时事绘

填个“不满意”咋这么难



只能选“满意”，被诱导填“满意”、“选“不满意”提交不了、没有“不满意”这个选项……基层开展的一些满意度调查，原本是为了倾听民意、推进工作，却陷入“被满意”的怪圈。

实际生活中，“100%满意”并不存在。在“不满意”中找不足、找批评，才能找到工作改进的方向。将一个个“不满意”，变成群众的“真满意”，别让“假满意”掩盖真问题。

(文/常少华)

漫画/杜宇慧

党建片带串珠成链 融合发展赋能增效

——松滋“三带”联动构建全域提升新格局



松滋市报德寺村涴米河畔东篱花田。

深秋时节，松滋大地色彩斑斓，处处涌动着发展与希望的热潮。

今年，松滋市坚持以基层党建片带建设促乡村振兴促基层治理全域提升，按“串点成线、拓线成面、整体提升”思路，以三条交通干线为轴，构建“金松白云”产业发展带、“乐乡洈水”农文旅融合发展带和“耕读传家”文明善治带“三带”联动格局，推动基层党建从“点上开花”到“全域绽放”。

产业融智·智技双驱，从“传统种”到“智慧富”

作为松滋市党建片带建设先行军，“金松白云”产业发展带沿荆松一级公路布局，长34.5公里，串联4个乡镇（街道）16个村（社区），163个基层党组织以“党建引领、产业链带、城乡融合”串珠成链。

走进八宝镇大路口社区，松滋市智慧农业科技示范园的建设现场一派繁忙景象。一排排高标准温室大棚整齐排列，在阳光照耀下熠熠生辉。

已建成投用的11栋日光温室内，西瓜苗已长出10厘米高的新叶，长势喜人。工作人员介绍，明年春节前，这批采用寿光技术种植的优质西瓜将走上千家万户的餐桌。

这个总投资1.8亿元、规划面积1100亩的重点项目，是松滋党建片带建设在产业发展领域的重大成果。该项目的快速推进，是我们将党建优势转化为发展优势的生动实践。”八宝镇党委委员杨雪梅说，作为松滋市重要的“菜篮子”和“果园子”，八宝镇拥有13.8万亩耕地，如何让传统农业焕发新生，一直是镇里思考的课题。

项目快速推进的背后，是党建引领下高效协同的生动实践。八宝镇党委紧紧依靠市、镇、村、企四级党组织，村镇组建“党员突击队”，通过集中开会宣传、上门入户沟通、实地测量协商等方式，获得群众理解、增进群众支持，仅用20天就完成1100亩项目用地流转和迁坟、树木移除等工作。在项目建设一线，成立临时党支部，让党旗飘扬在工地上，以强大组织力保障项目建设。

示范园的建成，不仅带来现代农业技术的革新，更创造出可观的经济效益。项目稳定运营后，大路口社区每年可增加集体经济收入20万元，园区将在种植、管理、加工等环节提供400余个就业岗位，让农户在家门口实现年均增收约3万元。

更重要的是，园区将建设现代化分拣中心

和加工车间，引进智能分拣、冷链物流系统，通过技术辐射和模式输出，做大做强“八宝西瓜”、“八宝育苗”、“八宝蔬菜”等品牌，全面提升果蔬产品附加值。眼下，八宝镇已跻身全国千强镇行列，所有村（社区）集体经济收入都突破了20万元，县域经济与村级经济同频共振。

抱团发展串起“共富链条”，在智慧农业科技示范园的带动下，沿线沙道观镇3000亩大棚基地、涴市镇5000亩现代农业产业园、5000m²冷链物流中心，实现“基地直采、车间直供、云端直销”，精准对接乡村产业和城区消费市场，农产品附加值提升30%以上。

治理融心·党群同心，从“无人管”到“一起管”

华灯初上，沙道观镇米积台社区辛志英文化广场上乐声悠扬，居民们和着节拍跳起了广场舞，邻近公安县、荆州区的群众也慕名而来，其乐融融。

谁能想到，这个占地4.3万平方米的文化广场，已成为凝聚人心的“精神文化高地”。然而一年前，这里还是垃圾成堆、蚊蝇滋生的烦心洼地。

在户主会上，整治荒地建广场成为居民最迫切的诉求。建劳模广场的方案一经提出，立即点燃居民热情。成功人士石云当场认捐雕像，五老理事会会长严家明带头清理荒草，动员居民，大家有钱出钱、有力出力，最终依靠党群同心的巧劲，实现完美蝶变。

同样实现治理创新的还有八宝镇白水淌村。过去，村内新民渠因村民埋设地笼捕鱼鱼虾，水质遭到破坏。村里借助项目资金完成清淤整治后，如何长效管护成为新难题。

在村党组织引领下，村民共同商议出共同管护的好办法：每户出资50至100元购买鱼苗投放，同时制定轮值表，每周由两户负责打捞垃圾、投喂鱼草。这一创新举措效果立竿见影，不仅有人维护沟渠生态环境，年底每户还能分得约50斤鱼，实实在在的收获让群众满意度倍增。

流域融绿:人水和谐，从“脏乱差”到“全域靓”

11月4日，来到涴市镇报德寺村感恩广场，右望涴米河，清澈河水倒映着岸景；左望“东篱花田”，菊花、格桑花等竞相开放，争奇斗艳。

报德寺村是涴市镇“口子村”，境内的涴米河北起长江干堤，南至松东支河，全长12.2公里（涴市段4.4公里），既是沿岸农业生产的重要命脉，更是承载乡愁记忆的母亲河。

“治理涴米河，是块难啃的硬骨头。”涴市镇党委委员马红枣回忆，“既要治污水，又要保灌溉；既要美环境，又要促增收。”

破局之道，在于党建引领下的党组织、党员率先垂范与全民参与。涴市镇镇党委主动出击，积极争取和美乡村、幸福河湖等项目，整合资金900余万元。报德寺村则构建“党总支+党支部+党小组+党员中心户”四级体系，积极推进。

通过户主会收集民意，报德寺村创新推行以“改变不良习惯”为核心的人居环境整治模式，“要改变，总得有人先带头。”村民张军站了出来。他的鸭棚就搭建在涴米河边上，多年来方便了自家养殖，但棚舍周边偶尔散落的鸭粪直排涴米河。没等村干部上门劝说，他主动找到村委会，表示愿意无条件让出鸭棚用地。

“现在，环境好了，心情也舒畅了，再也不想回到过去了。”说着，78岁的村民袁文旺又弯

腰捡起路边一个烟头。

就这样，党员和群众齐上阵，涴米河畔实现了从“污乱”到“洁净美”的华丽转身。涴市镇党委副书记周琼介绍，今年前三季度，涴米河的水质已稳定在Ⅲ类。

垃圾少了，河水清了，沿岸产业也跟着旺了起来。涴市镇党委以党建片带建设为牵引，打破村域限制，将报德寺村的治理模式辐射带动红星村、同兴村等周边村落，构建起流域治理共同体。如今，以三个村为核心区域的万亩蔬果产业园雏形初显，实现从一点突破到串珠成链、连片成带的跨越。

从米积台社区用“巧劲”治理到白水淌村的“共享”实践，从报德寺村的“党员带头”美化母亲河到大路口社区的“红色引擎”驱动智慧农业，松滋市坚持以片带建设为引领，通过以点串线、以线成带、以带促面，形成全区域统筹、多方面联动、各领域融合的片带创建格局，形成“党建强、产业兴、百姓富”的乡村振兴新局面。

“党建片带建设不是简单的项目叠加，而是把党建力量融在产业链、治理链、服务链，促进城乡要素流动、群众生活提质。”松滋市委常委、组织部部长熊涛表示，随着三条党建片带陆续建成，松滋将进一步打破城乡壁垒，在“当好排头兵、冲刺百强县”的壮阔征程中，奋力书写党建引领乡村振兴的松滋答卷。



松滋市大路口社区智慧农业科技示范园效果图。

空间碎片危机需要蓝星共同作答

□ 湖北日报评论员 艾丹

据中国载人航天工程办公室消息，神舟二十号载人飞船疑似遭空间微小碎片撞击。为确保航天员生命健康安全和任务圆满成功，经研究决定，原计划11月5日实施的神舟二十号返回任务将推迟进行。

神舟二十号乘组指令长陈冬、航天员陈中瑞和王杰，三位勇士已在轨驻留超过180天。神秘浩渺的太空，总是带有许多未知，人类的探索是伟大的，但自然与科学也足以令人敬畏。尽管如此，我们依然不会停止迈向星辰大海的脚步，依然会对对中国航天充满信心。

全国空间探测技术首席科学传播专家庞之浩介绍，废弃航天器及相关部件是空间碎片最主要、最直接的来源，占比超过40%，包括退役卫星、火箭残骸、航天器解体残骸等。其次是航天活动中的操作废弃物。另一类是航天器碰撞与爆炸产生的次生碎片，这是碎片数量不断增加的关键原因。别小看空间碎片的威力。即使直径小于1厘米以上的空间微小碎片，凭借极高速度带来的巨大动能，也能对航天器造成致命损伤。

自1957年发射第一颗人造地球卫星以来，人类太空探索活动频繁，空间碎片呈快速增长的趋势。数据显示，截至2024年，地球轨道上可被持续追踪的较大空间碎片已超过44万个；尺寸在1厘米以上、对航天器构成潜在威胁的空间碎片数量估计超过100万个。这些宇宙中的“隐形杀手”，虽不像陨石般硕大，却很可能给高速飞行的航天器带来不小的麻烦。这也深刻地警醒着人类：太空探索既是科技之旅，更是文明之路，在打开太空世界的同时，也需要全球共同维护太空的安全秩序与和平环境。

“探索浩瀚宇宙，发展航天事业，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。”为了让失效的卫星或火箭舱段重返大气层销毁，减少太空污染，保护太空环境，我国航天科研人员研制的“离轨帆”提供了解决方案。为了更有效地处理太空垃圾，减少太空污染，中国航天进行科学的分类和处理，妥善收纳并严密封存后，再让垃圾随天舟货运飞船离开“太空之家”。为了应对空间碎片，中国航天通过加装空间碎片防护装置等措施，不断探索解决方案。

空间碎片问题具有全球性特征，任何一个国家都无法独善其身，世界主要航天国家应有充分的共识与行动。进一步加大国际合作，及时交流共享相关信息，与世界主要航天国家有关机构建立飞行安全沟通机制，共同维护在轨航天器安全，为人类挺进太空筑牢防护网。